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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ДІЛОВИХ ЯКОСТЕЙ 
ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

У статті розглянуто суть поняття ділові якості, узагальнено суть 
поняття «якість особистості», виділено чотири групи ділових якостей 
майбутнього педагога: комунікативні якості, організаторські якості, 
проектувально-конструктивні якості, регулятивні якості. Вони 
характеризують людину, тобто людину професіонала у своїй сфері діяльності, 
яка здатна ставити мету й досягати її. 

Ключові слова: якість, ділова якість, ділова якість особистості. 

В статье рассмотрена суть понятия деловые качества, обобщенно суть 
понятия «качество личности», выделены четыре группы деловых качеств 
будущего педагога: коммуникативные качества, организаторские качества, 
проектировочно-конструктивные качества, регулятивные качества. Они 
характеризуют человека, то есть человека профессионала в своей сфере 
деятельности, которая способна ставить цель и достигать ее. 

Ключевые слова: качество, деловое качество, деловое качество личности. 

In the fact essence of concept is considered business internals, generalized 
essence of concept "Quality of personality", four groups of business internals of 
future teacher are distinguished: communicative internals, organizational internal 
design-structural internals, regulatory internals. They characterize a ma, that man of 
professional in the sphere of activity that is able to put aim and arrive at it. 

Key words: quality, professional quality, professional quality of personality. 

Актуальність. Обґрунтування проблеми формування ділових якостей 

майбутнього вчителя вимагає дослідження визначень і трактувань близьких 

понять: якість, якість особистості, ділова якість. 

Якість – це філософська категорія, що виражає невіддільну від буття 

об'єкта його істотну визначеність, завдяки якій він є саме цим, а не іншим 

об'єктом. Якість відбиває стійке взаємовідношення складових елементів 

об'єкта, що характеризує його специфіку, дає можливість відрізняти один об'єкт 

від інших. Саме завдяки якості кожен об'єкт існує й мислиться як щось 

відмежоване від інших об'єктів. Категорія якості виражає цілісну 

характеристику функціональної єдності істотних властивостей об'єкта, його 



внутрішньої й зовнішньої визначеності, відносної стійкості, його відмінності 

від інших об'єктів або подібності з ними [9]. 

Постановка проблеми. Актуальність проблеми формування ділових 

якостей особистості майбутнього вчителя, її соціальна значущість і недостатня 

розробленість визначили тему статті. 

Ступінь дослідження. Дане поняття було досліджене М. Рожковим 

(розвиток самоврядування й лідерських якостей у дитячих колективах, 

соціальне становлення учнів), В. Курбатовим (ділові якості жінки), 

Є.Комаровим (жінка-підприємець), А. Чирковою (жінка-директор), А.Глінкіним 

і Л. Михайловою (ділові якості жінки), Т. Хохловою (ефективність жіночого 

управління) й ін.  

Мета статті – зясувати, розкрити особливості формування ділових якостей 

особистості майбутнього вчителя. 

Виклад основного матеріалу. Вважаємо, що особливу важливість мають 

професійні якості, значущі для майбутнього фахівця, зокрема, вчителя, а саме 

ділові якості. 

Ділові якості слід відрізняти від особистісних, оскільки ділові якості – 

особистісні особливості людей, що відбивають їхню готовність виконувати 

певну роботу, які містять у собі конкретні здібності (знання, навички), 

мотиваційні прагнення (професійні інтереси, ступінь відповідальності), 

психічні властивості, необхідні для виконання певної роботи. 

Узагальнення сутності понять «якість особистості», «діловий» дало 

можливість визначити, що ділові якості особистості – це специфічні 

властивості людини, які характеризують можливості особистісного потенціалу 

в суспільно-громадській, державно-політичній, професійній сферах та 

обумовлюють успішність будь-якої діяльності загалом. Вони характеризують 

ділову людину, тобто людину-професіонала у своїй сфері діяльності, яка здатна 

ставити мету й досягати її, працювати в команді, сполучати конструктивне, 

творче мислення з високоморальними людськими якостями для перетворення 

дійсності [6]. 



Для багатоаспектності ділових якостей характерна повнота розвитку всіх 

або багатьох ділових якостей, що мають вираження в широкій сфері діяльності, 

у різних видах навчальних і трудових процесів, кожний з яких вимагає 

своєрідних дій, умінь, здібностей. Багатоаспектність ділових якостей, на думку 

О.Гребенюка, Т.Гребенюк [3], виявляється й у гармонійному розвитку всіх сфер 

індивідуальності майбутнього вчителя. 

Психолого-педагогічні умови формування ділових якостей особистості в 

старшокласників були теоретично й практично обґрунтовані О.Селезньовою. 

Педагогічні умови формування ділової культури студентів бізнес-коледжу 

в системі соціалізації особистості досліджені О.Вишневською [2]. 

Про формування ділових якостей особистості говорить і американський 

дослідник Дж. Ф. Гілмор. На його думку, діловитою особистістю є людина, яка 

виявляє творчий, новаторський підхід до вирішення життєвих проблем. Для неї 

характерна відповідальність у відносинах з іншими людьми, самостійність і 

наполегливість. Автор уважає, що ступінь сформованості ділових якостей 

особистості визначається з того, наскільки вміло особистість справляється із 

життєвими ситуаціями. 

Успіх формування ділових якостей майбутніх учителів значною мірою 

залежить від урахування їхніх індивідуальних особливостей. 

Зауважимо, що існує двосторонній зв'язок між діловими якостями 

особистості студентів і діяльністю. Якості не тільки формуються в діяльності, 

але й самі здійснюють на неї зворотний вплив. Яка при цьому сформується 

система відносин особистості в тій або іншій конкретній діяльності, залежить 

від характеру об'єктивно існуючих у соціумі сфер діяльності, поза якими вона 

не може жити й розвиватися. 

Ученими виявлено як наявність певних особистісних особливостей 

індивіда, пов'язаних із креативністю, так і деякі якості, що відрізняють 

креативних особистостей від не креативних. З одного боку, – це стійкість до 

навколишніх перешкод, упевненість у собі, своїх силах і здібностях, більша 

сила духу, а, з іншого, – нічим не підтверджена самовпевненість, невизнання 

соціальних обмежень і чужих думок. Всі ці якості так або інакше формуються 



під впливом відповідних умов у ВНЗ, а і на розвиток кращих властивостей 

особистості величезний вплив може зробити спеціально організована робота, і 

особлива роль тут приділяється характеру тієї або іншої діяльності, що 

пропонується студентам. 

П. Блонський схарактеризував ділові якості тих, хто навчається, з ура-

хуванням вікових особливостей, включаючи їх у організаторську діяльність, 

адже, на його думку, «саме в організаційному моменті виявляються й 

розвиваються такі цінні якості як творчість, ініціатива, розрахунок, кмітливість, 

передбачливість, потреба в знаннях тощо» [1].  

А. Макаренко включав у свою програму як одну із цілей виховання 

якостей особистості, що забезпечують успішність людини в будь-якій 

діяльності. До таких якостей він відносив: розум, розважливість, заповзят-

ливість, енергійність, відповідальність, наполегливість, працездатність, напо-

ристість, звичку до вольової напруги тощо. Педагог уважав за необхідне ви-

ховати освічених людей, кваліфікованих працівників; людей, що володіють 

почуттям обов’язку й честі, що усвідомлюють свою гідність, що мають орга-

нізаційні навички, дисциплінованих, стійких, бадьорих і життєрадісних. У той 

же час особливу увагу він приділяв вихованню такої якості як діловитість: «У 

нас кожна людина повинна бути діловитою, діловитість однієї людини не може 

заважати діловитості іншої людини. Виходить, у нас діловитість – моральна 

якість, і вимога діловитості – моральна вимога» [5,с.286]. Однак, спеціальна 

праця, присвячена діловим якостям, у педагога відсутня, хоча в своїх статтях і 

книгах він торкався різних аспектів даної проблеми. 

У своєму дослідженні, що стосується феномену відповідальності, 

К.Муздибаєв докладно спробував представити погляди А.Макаренка як цілісну 

концепцію «відповідальної залежності». Називаючи погляди А.Макаренка 

концепцією, К.Муздибаєв зазначає, що «вони взаємозалежні й одні положення 

випливають із інших або мають на увазі їх» [7, с. 111]. Далі він указує низку 

понять, що відносяться до відповідальності, які використовував А.Макаренко, а 

саме: «відповідальна залежність», «загальна відповідальність», «сувора 

відповідальність», «принцип відповідальності», «гармонія відповідальних 



осіб», «відповідальна людина», «відповідальний за рішення», «почуття 

відповідальності перед колективом», переживання відповідальності» тощо. 

Таким чином, А.Макаренко з різних боків розглядав дане явище: як почуття, 

переживання особистості; як властивість або характеристику суб'єкта діяльно-

сті; як характеристику організованого колективу. 

Теорії формування й розвитку відповідальності існують не лише в 

психології, але й у педагогічних, етичних і соціологічних концепціях. Це 

стосується погляду на відповідальність видатних вітчизняних педагогів 

А.Макаренка і В.Сухомлинського. 

А.Макаренко намагався дати переважно загальносоціологічне 

обґрунтування процесу виховання з урахуванням закономірностей суспільного 

розвитку в історично конкретних соціальних умовах. Особливості нового 

суспільства повинні були відбитися в рисах нової людини. Внаслідок цього 

А.Макаренко розробив теорію виховання в колективі й через колектив, 

методику самоврядування й дисциплінування, прийоми використання 

суспільної думки як регулятора поведінки окремої особистості й взаємин у 

колективі. 

В.Сухомлинський розвинув ідеї А.Макаренка, наповнюючи виховання 

особистості й колективу духовністю на основі використання етичних, психо-

логічних і соціологічних підходів, приділяючи особливу увагу таким поняттям 

як щиросердність, духовність, сердечність, жаль, людяність тощо, які яскраво й 

образно відбивають внутрішній світ людини з піднесеними ідеалами. 

Серйозну увагу проблемі організаторських здібностей приділив 

Л.Уманський, який у структурі організаторських здібностей особистості 

виділяє як загальні, так і специфічні якості й властивості, спрямованість 

організаторської діяльності, підготовленість до даної діяльності. Загальними 

автор назвав їх тому, що вони можуть спостерігатися й у людей, що не є 

організаторами. До загальних якостей особистості організатора він відносив 

такі: практичність розуму (практична кмітливість, здатність застосовувати 

знання, досвід у життєвій практиці, у будь-якій конкретній ситуації); 

товариськість (відкритість для інших, готовність спілкуватися, потреба мати 



контакти з людьми); глибина розуму (здатність доходити до суті явища, бачити 

його причини й наслідки, визначати головне); активність (уміння діяти 

енергійно, напористо при вирішенні практичних завдань); ініціативність 

(особливий творчий прояв активності, висування ідей, пропозицій, енергійність 

заповзятливість); наполегливість (прояв сили волі, завзятості, уміння доводити 

справа до кінця); самовладання (здатність контролювати свої почуття, свою 

поведінку в складних ситуаціях); працездатність (витривалість, здатність вести 

напружену роботу, тривалий час не утомлюватися); спостережливість (уміння 

бачити, мимохідь відзначати примітне, зберігати в пам'яті деталі); 

організованість (здатність підкоряти себе необхідному режиму, планувати свою 

діяльність, виявляти послідовність, зібраність). 

Специфічні організаторські властивості (особливі організаторські 

здібності) автор підрозділив на три групи: «організаторське чуття»; емоційно-

вольова впливовість; схильність до організаторської діяльності. 

До першої групи – «організаторське чуття» – він відносить такі специфічні 

властивості як: психологічна вибірковість як здатність швидко й глибоко 

вникати в психологію іншої людини й «відбивати» її, уміло змінюючи тон і 

форму спілкування, засоби й методи впливу; практично-психологічний розум 

як якість, що забезпечує здатність керівника знаходити найкраще застосування 

кожній людині залежно від її індивідуально-психологічних особливостей; 

психологічний такт як міра підходу до людей при встановленні з ними взаємин 

і взаємодії, що виражається в здатності швидко знайти тон, доцільну форму 

спілкування залежно від психологічного стану й індивідуальних особливостей 

навколишніх. 

Група властивостей особистості, що забезпечують емоційно-вольову 

впливовість, містить у собі: суспільну енергійність як здатність заражати 

енергією інших людей; вимогливість характеризується сталістю або гнучкістю 

прояву різноманітних форм наказів, доручень; критичність як здатність 

аналізувати діяльність і поведінку. 

Остання групова специфічна властивість – схильність до організаторської 

діяльності – припускає самостійне включення в неї, а також сміливе входження 



в роль організатора й уміння відповідати за роботу інших людей, потреба в 

організаторській діяльності й постійна готовність до її виконання, емоційно-

позитивне самопочуття при її виконанні. 

Доцільно звернутися у контексті нашого дослідження до експерименту 

К.Климової [4], використала цілу систему показників відповідальності: 

• усвідомлення дитиною необхідності й важливості обов'язкового 

виконання даного доручення, що має значення для інших; 

• характер дій, спрямованих на успішне виконання дорученого завдання 

(вчасно приступає, намагається перебороти труднощі, доводить справу до кінця 

тощо); 

• емоційне переживання завдання, його характеру, результату (задо-

волений, що дали серйозне доручення; турбується за успіх; відчуває задо-

волення від свідомості успішного виконання; переживає оцінку інших тощо); 

• усвідомлення необхідності тримати відповідь за виконання дорученої 

справи. 

К.Климова передбачала, що жоден із цих показників не відбиває 

відповідальності в цілому, оскільки кожний з них охоплює лише якусь окрему 

сторону явища. 

У експерименті Л.Славіної спостереження велися за виконанням доручень 

підлітками. Вчена припускала, що «основним «механізмом» відповідального 

виконання завдання є наявність зв'язку, що закріпився, між отриманим 

завданням та наступною дією щодо його виконання, а встановлення зв'язку між 

завданням і його плануванням і є встановлення зв'язку між дорученням і дією, 

хоча ця дія й має характер дії уявного» [8]. У цьому експерименті основний 

акцент було зроблено на планування школярем виконання дорученої справи, 

тому що планування є початком дії. У ході експерименту Л.Славіна виділила 

основні прийоми формування відповідальності в учнів: доручення розбивалося 

на частини; після одержання завдання учень повторював його; потім йому 

пропонували спланувати виконання завдання: коли він буде його робити, чи 

встигне він зробити роботу, скільки необхідно зробити тощо. 



Експеримент Л.Славіної показав, що для відповідального виконання 

доручення недостатньо формування одних тільки мотивів дії, необхідно також 

навчити дітей способам організації своєї поведінки. 

Як бачимо, до ділових якостей відноситься величезна кількість інших 

особистісних якостей, які необхідно звести воєдино за певною ознакою. Такою 

є, на нашу думку, сфери індивідуальності. Так, у своєму дослідженні 

Л.Мартинець [6] зазначає, що ділові якості формуються на основі розвитку 

таких сфер індивідуальності: мотиваційної – ділова спрямованість, прагнення 

до успіху; когнітивної – компетентність, креативність; діяльнісно-вольової – 

організаторські схильності, відповідальність, готовність до ризику; емоційної – 

самовладання, комунікабельність, толерантність. Отже, ділові якості особи-

стості – це складне інтегроване утворення, що виражає єдність і взаємозв’язок 

мотиваційної, когнітивної, діяльнісно-вольової, емоційної сфер розвитку 

особистості. 

Ми повністю підтримуємо дослідницю, хоча дещо інакше розглядаємо 

склад ділових якостей студентів педагогічного університету. 

Учителю як діловій людині притаманні чітко визначена професійна 

спрямованість, прагнення до успіху, здатність генерувати інноваційні ідеї, 

організаторські здібності, відповідальність, вимогливість до себе й інших, 

самовладання та здатність до прийняття самостійних рішень у нестандартних 

ситуаціях, мобільність, здатність до взаємодії з різними соціальними групами 

тощо. Кількісна та якісна різноманітність у визначенні ділових якостей 

майбутнього вчителя зумовила необхідність їх систематизації в контексті 

специфіки професійно-педагогічної діяльності сучасного педагога.  

Аналіз наукових праць (А. Губа, С. Королюк, В. Крижко, О. Мармаза, 

Ю. Палеха, І. Прокопенко, В. Симоненко та інші) дозволив виокремити функції 

професійної діяльності сучасного вчителя, провідними з яких у дослідженні 

визначено такі: управління навчанням і виховання школярів, орієнтовно-

прогностична, координуюча, регулятивна, конструктивно-проектувальна, 

аналітико-оцінна, дослідницько-інноваційна.  



З урахуванням вищевказаних положень виділено чотири групи ділових 

якостей майбутнього педагога: комунікативні якості (здатність до співпраці й 

діалогу з людьми, здатність до партнерської взаємодії, здатність запобігати й 

вирішувати конфлікти, здатність до емпатії, товариськість, толерантність), які 

дають педагогу можливість забезпечувати й підтримувати сприятливий 

психологічний клімат в учнівському колективі, установлювати взаємодію з 

колегами, батьками учнів, з позашкільними освітніми й соціокультурними 

установами тощо; організаторські якості (здатність до координації діяльності 

та розподілу праці інших, ініціативність, самостійність у вчинках і відносинах, 

мобільність у прийнятті рішень, імпровізація, творчий підхід до справи (креа-

тивність), діловитість), що дозволяють педагогу управляти діяльністю 

учнівського колективу й здійснювати самоменеджмент із метою виконання 

професійно-педагогічних завдань; проектувально-конструктивні якості 

(цілеспрямованість у постановці й вирішенні професійних завдань, здатність до 

перебудови діяльності своєї й колективу в новій ситуації, здатність планувати 

діяльність, здатність передбачати можливі утруднення), що необхідні педагогу 

для забезпечення оптимального планування навчально-виховної діяльності, 

передбачення можливих утруднень під час вирішення професійних задач; 

регулятивні якості (старанність, охайність, ретельність, відповідальність, 

організованість, дисциплінованість, урівноваженість, здатність до 

саморегуляції власної поведінки, сумлінність, працьовитість), які дають 

можливість регулювати свою поведінку, запобігати конфліктам із суб’єктами 

педагогічного процесу, своєчасно й на високому рівні виконувати професійні 

завдання. 

Висновки. На основі аналізу наукової літератури розглядаємо ділові 

якості особистості як специфічні властивості людини, які характеризують 

можливості особистісного потенціалу в суспільно-громадській, державно-

політичній, професійній сферах та обумовлюють успішність будь-якої 

діяльності загалом. Ділові якості студента педагогічного університету 

розглядаємо як цілісне інтегроване динамічне особистісне утворення, що 

виражає єдність і взаємозв’язок мотиваційної, когнітивної, діяльнісної, 



емоційно-вольової сфер особистості, і створює передумови для самореалізації 

студента в процесі професійної підготовки та успішного виконання в 

майбутньому професійної діяльності. 

До подальших напрямів дослідження слід віднести висвітлення 

методологічних основ педагогічного процесу, орієнтованого на формування 

високого рівня професійної компетенції майбутнього вчителя. 

Література 

1. Блонский П. Трудовая школа: Избранные педагогические и 

психологические сочинения: В 2-х т. / П. Блонский. – М.: Просвещение, 1956. 

2. Вишневська О.О. Педагогічні умови формування ділової культури 

студентів бізнес-коледжу в системі соціалізації особистості: Автореф. дис. 

канд. пед. наук: 13.00.05. Харківський національний університет ім. В.Н. 

Каразіна / О.О. Вишневська. – Харків, 2002. – 19 с. 

3. Гребенников И. В., Ковинько Л. В. Семейное воспитание. Краткий 

словарь / И.В. Гребенников, Л. В. Ковинько. – М.: Политиздат, 1990. – 319 с.  

4. Климова К.А. О формировании ответственности у детей 6-7 лет. – В кн. 

Формирование коллективных взаимоотношений у детей старшего дошкольного 

возраста / К.А. Климова. – М., 1968. – С. 328-353.  

5. Макаренко А.С. Мои педагогические воззрения / А.С. Макаренко. – М., 

1968. – Т. 5. – С. 286–287. 

6. Мартинець Л.А. Формування ділових якостей старшокласників за-

собами проектної діяльності: Дис. канд. пед. наук: 13.00.07 / Л.А. Мартинець. – 

Донецьк, 2010. – 342 с. 

7. Муздыбаев К. Психология ответственности / К. Муздыбаев. – Л.: 

Наука, 1983. – 240 с. 

8. Славина Л.С. Формирование у школьников первого класса ответст-

венного выполнения учебных обязанностей / Л.С. Славина // Вопросы психо-

логии. – 1956. – № 4. – С. 96-105. 

9. Философский энциклопедический словарь / Л.Ф. Ильичев, П.Н. Фе-

досеев, С.М. Ковалев, В.Г. Панов. – М.: Советская энциклопедия,1983.– 840с. 

 


